

四川数字经济助力传统制造业升级

3月中旬,记者走进位于四川省德阳市的东方电气集团东方汽轮机有限公司,只见叶片加工数字化车间里,投入2亿元建设的“黑灯产线”正在运行。

一台台搬运机器人在地上跑来跑去,精准运送加工所需的物料。机械臂在“黑灯产线”上挥舞,对叶片进行自动化加工。叶片加工精度达0.03毫米,达到世界先进水平。

“这条‘黑灯产线’去年8月建成投运,‘黑灯’并不是真的不开灯,而是指在无人干预的情况下,也可以智能化运行;与传统生产线相比,出错

率低,产品质量更好,能源利用率提升47%。”东方汽轮机有限公司叶片分厂党总支书记王昌忠说。

5G、工业互联网、边缘计算、机器视觉等数字技术,广泛应用于东方电气集团。在数字经济赋能下,这个创立于1958年的传统装备制造企业焕发出浓浓“科技感”。

叶片是燃气轮机的核心部件之一。3月8日,由东方电气集团自主研发的我国首台全国产化F级50兆瓦重型燃气轮机商业示范机组,在广东清远正式投入商业运行。其中使用的叶片,就是由“黑灯产线”加工完成。

记者从四川省经济和信息化厅了解到,四川以数字经济赋能传统制造业,推动智能制造单元、智能产线、智能车间建设,提升生产效率、产品质量和安全水平。目前,四川制造业关键工序数控化率达54.6%,数字化研发设计工具普及率达80.9%。

成都星云智联科技有限公司是攀钢集团旗下的一家智能制造和企业数字化转型服务商,主要服务于钢铁冶炼、矿山、化工、钒钛等行业。在其自主研发的工业互联网平台上,公司自主研发部经理梁艺轻点鼠标,一家钢铁企业的设备运行情况实时显示出来。

“我们帮助这家企业进行全面数字化转型,并提供‘7×24小时’运维服务。”梁艺说,通过数字化转型,设备实现了在线监测、诊断。一旦有设备出现问题,系统会自动发出警报,并详细指出设备所在厂区、产线的准确位置。工作人员可以快速采取措施,设备故障诊断、处理效率极大提高。

星云智联党委书记、执行董事代挺介绍,工业互联网是数字经济和实体经济的“连接器”,基于工业互联网平台,生产企业可以运用“互联网+”、物联网、大数据、云计算等技术,让传统制造业实现数字化升级。

以生产车间的安全监管为例,数字化、智能化改造后,人工智能视频识别可以替代肉眼巡视,及时发现作业中的安全隐患,将危险消灭在萌芽状态。“比如车间里谁没戴安全帽,谁操作不规范,我们可以快速识别,并提示相关管理人员。”梁艺说。

四川省经信厅数据显示,全省已打造省级重点工业互联网平台36个,覆盖企业超34万户。未来5年,四川将打造300个数字化转型示范项目,推动超1万家规模以上工业企业实施数字化转型。

□据新华社



主办 协办
人行达州中心支行 达州银保监分局
达州日报社 达州日报社

主编 李杏
编辑 庞凤月
2023年3月18日 星期六
总编 刘保彬 946153947@qq.com

遇到金融消费问题怎么办?

达州金融监管部门值守“3·15”热线回复市民关切

“信用卡激活后没有使用,为何银行机构仍收取年费?”“提前还房贷应注意哪些方面的问题?”“家中老人去世,亲属如何取出其存款?”……近日,达州市金融工作局、中国人民银行达州中心支行和达州银保监分局值守本报“3·15”热线,就市民关心的热点金融问题进行答疑解惑。两小时内,多位市民通过热线电话反映了在日常生活中遇到的金融问题,并得到详细解答。



市民问:信用卡激活后没有使用,为何银行机构仍收取年费?

达州银保监分局:银行机构要充分履行告知义务。营销人员必须充分告知申请人有关信用卡的收费政策、计息政策,积极提示所申请的信用卡产品的潜在风险,并请申请人确认已知晓和理解上述信息。银行业金融机构应通过适当方式积极为客户提供信用卡账单通知和还款提醒服务。

市民问:银行机构对未激活信用卡收费。持卡人激活信用卡前,银行业金融机构不得扣收任何费用,持卡人以书面、客户服务中心电话录音或电子签名方式授权银行业金融机构扣收费用的除外。金融消费者在申领和使用信用卡时,应向发卡机构了解完整的收费政策,如发现银行机构违规收费,可依法向发卡机构投诉或向金融监管部门反映。

市民问:家中老人去世,亲属如何取出其存款?

人行达州中支:符合条件的继承人可以依法申请办理已故存款人取款业务。向银行业金融机构申请提取已故存款人的小额存款

(账户余额不超过5万元人民币,不含未结利息),银行业金融机构应当依法办理。

提取申请人须为已故存款人的配偶、子女、父母或者公证遗嘱指定的继承人、受遗赠人,且需提供死亡证明或能够证明已故存款人死亡事实的材料,居民户口簿、结婚证、出生证明等能够证明亲属关系的材料,提取申请人的有效身份证件,提取申请人亲笔签名的承诺书等。

市民问:银行储蓄卡短信欠费会不会影响征信?

人行达州中支:不会影响个人征信,因为个人征信不会采集个人储蓄卡的所有信息。

市民问:购买银行理财或保险产品需要注意些什么?

达州银保监分局:消费者在购买银行理财或保险产品前,一定要核实销售机构资质,除查看其工商营业执照,还要查看其业务许可证,核实信息是否一致。可登录“许可证信息系统”(https://xkz.cbirc.gov.cn/)查询银行保险机构经营资质相关信息。要注意核实销售人员的身份信息及工作信息,防止不法分子办理虚假业务和虚

假宣传,损害金融消费者权益。要注意辨别银行保险产品是否真实、合法,是否有规范合同文本及签章,是否出具正规的发票等缴款凭证,在关注产品收益的同时,应全面了解产品投向、风险及赔付条件,坚持购买适合自己及家庭的银行保险产品。

金融消费者权益如遭受不法侵害,可第一时间向达州银保监分局反映,对于相关违法违规线索,应及时反馈至公安部门和市场监管部门,以维护自己的合法权益。

市民问:如何判断是否需要提前还房贷?提前还房贷应注意哪些方面的问题?

达州银保监分局:消费者可以根据贷款合同中规定的还款方式,结合已还款期限和个人还贷能力综合判断,理性选择是否提前还贷。在自有资金充足,且短期内没有投资或较大采购需求的情形下,可以通过提前还贷,将住房商业贷款转为公积金贷款等方式降低利息负担。若现有贷款系公积金贷款或者利率显著较低的房贷,应综合衡量与投资理财收益率之间的关系。消费者要仔细阅读与金融机

构签订的房贷合同中关于提前还款的相关约定,重点关注是否需要缴纳违约金,是否有最低还款年限等要求。建议提前还贷前先与金融机构联系,确认办理流程 and 所需资料。

市民问:什么是非法集资?

达州市金融工作局:未经国务院金融管理部门依法许可或者违反国家金融管理规定,以许诺还本付息或者给予其他投资回报等方式,向不特定对象吸收资金的行为,称为非法集资。

市民问:非法集资需承担哪些法律责任?

达州市金融工作局:对非法集资人,由处置非法集资牵头部门处资金金额20%以上、1倍以下的罚款。非法集资人为单位的,还可以根据情节轻重责令停产停业,由有关机关依法吊销许可证、营业执照或者登记证书;对其法定代表人或者主要负责人、直接负责的主管人员和其他直接责任人员给予警告,处50万元以上500万元以下的罚款。构成犯罪的,依法追究刑事责任。

□达州日报社全媒体记者 向柯容

达州农商银行 信贷助力春耕备耕

本报讯(达州日报社通讯员 张煜 李成)近期,我市各地纷纷抢抓农时,全力投入春耕备耕生产。达州农商银行加大政策倾斜,强化支持引导,提升金融服务,全力支持保障春耕生产。截至目前,该行涉农贷款余额130.16亿元。

“去年扩建了种植棚,现在采购化肥、农药需要大量资金,又面临交付土地承包费,经济一下就紧张了。”母某是达川区石梯镇的种植大户,当达州农商银行石梯镇分理处工作人员在开展“整村授信”工作中得知情况后,根据其实际经营状况,当天为他办理并放发了30万元贷款资金。

达州农商银行围绕补齐“三农”领域突出短板,全省“10+3”现代农业产业体系高质量发展,突出支农重点,加大信贷投放,主动对接政府和行业主管部门,掌握重点涉农企业名单,充分发挥村支“两委”、金融联络员作用,摸排农户信贷需求,针对性单列春耕备耕信贷计划5500万元,满足春耕备耕期间种子、肥料、农药、农膜等农资储备的资金需求,有序推进春耕备耕贷款投放。截至目前,累计发放春耕备耕相关贷款4039万元。

达川区堡子镇盛产大米,听包场村委成立了集体经济组织,承包百余亩土地发展种植。前期,承包和养护土地投入较大,年初采购化肥、农药及农资装备时,流动资金出现缺口。达州农商银行堡子支行工作人员主动对接服务,根据合作社生产经营情况定制了金融服务方案,及时将40万元贷款发放到位,缓解了合作社的资金压力。

针对春耕备耕信贷资金需求,该行充分运用人行再贷款、再贴现政策,重点支持脱贫攻坚、春耕备耕、畜禽养殖、小微企业复工复产等领域,确保春耕生产贷款应贷尽贷,进一步降低“三农”及小微企业融资成本,并针对前期受疫情影响受困涉农企业加大政策保障力度,通过展期、续贷、重组、调整还款计划、适度增加信用贷款和中长期贷款等风险化解措施,对符合条件的涉农企业放宽限期,全力支持恢复生产经营。同时,通过设立金融服务专柜和“绿色通道”,确保春耕备耕贷款及时投放。大力推广微信银行、手机银行等线上贷款申请渠道,提升线上申贷客户响应效率。

本报讯(达州日报社通讯员 张渠 陈仲坤)近日,中国银行渠县支行成功办理一笔金额117.88万泰铢的对公外汇跨境汇款业务,折合人民币约23.48万元,这是该行支持本地企业“走出去”取得的重要业务突破。

渠县某企业主要从事农产品加工,因业务发展需要,急需购买泰国供应商的原材料用于生产。中行渠县支行受理企业申请后立即组织工作专班,开辟绿色通道,安全高效完成了业务办理。

中国银行是外汇外贸专业银行,具有全球化网络优势。中行渠县支行于去年9月取得对公外汇跨境汇款业务资格,这笔业务是该行叙办的首笔对公外汇跨境汇款业务。

中行渠县支行 办理首笔对公外汇跨境汇款业务

聚焦需求 精准发力

达州银行不断提升新市民金融服务质效

近年来,达州银行积极履行社会责任,聚焦新市民需求,多措并举、精准发力,持续开展金融服务新市民活动,不断提升新市民金融服务质效,切实提高新市民群体的获得感和幸福感。

上下联动 以机制保障服务力度

达州银行作为达州地区的重要金融机构,拥有营业机构58家,覆盖达州市各县(市、区)和巴中市、广安市、南充市。随着当地新市民人口的不断增长,该行进一步加强新市民金融服务,满足新市民多样化、个性化的金融需求,致力于为当地居民提供高质量的金融服务。

为提升服务质量和客户体验,达州银行上下联动,构建完善新市民金融服务体系,成立了以行长为组长、副行长为副组长,各支行、总行各部室主要负责人为成员的“新市民金融服务领导小组”,下发了一揽子金融服务新市民管理办法,推出多项管理措施,用机制建设确保服务质量和效果。

在实际业务开展中,达州银行通过推出多项管理措施,进一步延伸服务触角,以“元九登高”“3·15消费者权益保护日”等人员流动集

中日为切入点,现场搭台,通过DM单、宣传手册等资料为载体,现场宣传金融服务新市民各项优惠政策。

同时,达州银行还在各服务网点LED屏滚动播放新市民宣传语,向来办业务的客户发放新市民金融服务手册,宣传金融知识,进一步提升群众的个人信息保护意识和反诈意识,提升新市民金融素养和风险防范能力。

上下结合 以产品拓宽服务广度

帮助新市民安居、创业、就业,助力提高金融服务的普惠性和可持续性,达州银行也在积极行动。

2022年11月的一天,四川某生态农业发展有限公司法定代表人亲自将一幅写有“高效规范办实事,热情贴心为企业”的锦旗送到达州银行渠县支行行长周雪斌的手中,由衷地感谢达州银行热心服务企业、积极帮扶企业发展。

该公司是一家通过农作物、水果、坚果种植吸引游客观光的农业生态企业,2022年突发的旱情令公司很多果树枯萎,急需资金采购一批水果苗木补种。但由于公司缺乏合格抵押物且银行负债较多,其融资需求处处碰壁,企业经营陷入困难。

达州银行渠县支行得知消息后,启动快速响应机制,开辟小微金融服务“绿色通道”,向该公司发放免担保的“乡村振兴贷”30万元,期限2年,并给予利率优惠,解决了企业燃眉之急。

近年来,达州银行聚焦民营企业、小微企业及消费者金融需求,加快金融产品和服务创新,持续加大信贷投放,同时,积极运用“天府信用通”“手机银行APP”,采取与各营业网点线上线下相结合的方式,主动对接市民和企业的信贷需求,助力本地地区消费。截至2022年末,达州银行资产端业务个人消费贷款余额11.36亿元,住房按揭贷款余额10.63亿元,普惠型小微贷款余额57.01亿元,普惠型涉农贷款余额18.64亿元。负债端业务储蓄类存款余额305.02亿元。

此外,截至2022年末,达州银行为160个机关单位及企事业单位提供代发工资服务,涉及户数共计6850户,发放社保卡112.4万张,发放乡村振兴卡9956张。

上下兼顾 以特色提升服务温度

对于一老一幼,达州银行始终秉承服务群众原则,给予重点关

建行达州分行积极助力企业纾困

本报讯(达州日报社通讯员 蒋博 赵建航)近年来,建设银行达州分行立足地方经济建设,围绕普惠民生发展,借助中征应收账款平台积极助力企业纾困,保障金融支持政策快速落地。

该行依托总省分行政策支持,产品支撑,积极参与达州市重大基础设施建设,为某项目PPP应收账款贷款融资超5亿元。同时依托总省分行网络供应链业务政策,借助中征应收账款平台全面推进政府采购业务,主动为达州实体经济发展提供金融支持,向28户中小微企业应收账款质押贷款融资近3000万元。

本报讯(达州日报社通讯员 冯程)近日,交通银行达州分行指导某项目建设单位,通过中征应收账款融资服务平台发布应收账款融资需求,成功使这笔应收账款融资业务落地,为企业发放医疗基础设施建设项目贷款1.04亿元。

据了解,由中国人民银行征信中心牵头搭建的中征应收账款融资服务平台,是为参与各方提供应收账款融资服务的国家级金融基础设施,在融资活动中发挥着信息中介、融资平台的作用,有效缓解信息不对称问题,实现高效持续的线上应收账款融资。

近年来,交行达州分行积极推广融资平台,指定专人辅导企业使用,并将继续支持平台用户全流程、高效率开展应收账款融资业务,提高实体经济融资可得性,降低融资成本。

中行宣汉支行发放首笔设备更新贷款

本报讯(达州日报社通讯员 张渠)近日,中国银行宣汉支行向宣汉县人民医院医疗设备有限公司发放专项贷款2500万元,这是达州银行机构为国家三级甲等综合医院发放的首笔设备更新贷款,享受政府财政贴息。

宣汉县人民医院因发展急需资金进行设备更新。中行宣汉支行结合国家为支持医院发展,为医疗设备购置项目提供财政贴息的有利政策,制定了融资服务方案,迅速完成贷款项目上报和审批,仅用3天时间便取得中行四川省分行的授信批复。贷款的成功投放,缓解了医院设备采购的资金压力。